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Néhány hét múlva, augusztus hé 
24-én lesz kereken ssáz esztende­
je, hogy Ünnepélyes keretek kö- 
lőtt megtörtént a Láncold alapkő- 
letétele. Száz évvel eielőtt dördül­
tek msg Buda bástyáin az ágyuk, 
hirdetve, hogy az országos jelen­
tőségű építkezés oroszlánrész© kész, 
nem hevenyészett hajóhíd köti töb­
bé öisze Budát Pesttel, hanem egy 
maradandó alkotás, amelyet egy 
láeglelkü íőur, Széchenyi István 
gróf lángesze hivott életre. Nem 
kell már télidőben istenkisérlő vál­
lalkozással átdereglyézní a jégtáb­
lák között egyik partról a másikra 
s nem adódhatik elő az a helyzet, 
mint 1800 bán, József nádor és 
Alexandra Pavlovna nagyhercegnő 
lakodalma után, amikor a díszma 
gyarba öltözött városi magisztrátus 
és as egész ünnepség, úgy, ahogy 
volt, hazatérőben a lakodalomról, 
ott rekedt a budai parton, mert 
időközben megindult a folyón a 
jég.

Végre megvalósult a régi terv: 
nem márványból való hid áll a Du 
na zöld teste felett, mint ahogy azt 
Mátyás király tervezte, de acélból 
és gránitkőből való, amely dacolni 
fog az idők viszontagságaival. Mint

minden örök, nagy magyar alko­
tást, ezt is a gámcioskodóknak, a 
kicsinyhüüeknek vitája késleltette 
a megvalósulásban. Kemény harc, 
tok munka és fáradtság gyümölcse 
ez a híd. „Óh, szegény hid, vagy 
inkább szegény elve as egyenlő 
fizetésnek, milyen nehezen tudsz 
megszületni!“ — Sóhajtott fel gróf 
Széchenyi latrán 1838 március hó 
13 án, amikor a jégforlasz által 
megdussasztott Duna vize elöntötte 
a fővárosi

A legnagyobb magyarnak micso­
da energiára, mekkora erőfeszítés­
re volt szüksége, hogy a hid ne­
mes ive átnyúljon egyik partról a 
másikra, mint egy őle:ő kar, amely 
szorosabbra fűzi egymáshoz a két 
városrészt. De végre 1842 augusz­
tus 24 én, délután 5 órakor meg- 
dőrdültek az ágyuk, jelezve, hogy 
Károly főherceg, a király képvite- 
iője és a nádor megindultak az 
alapkő letételének ünnepségére. 
Velük jöttek a királyi család tag­
jai, az ország és a főváros nemes 
urat s élükön, ai építőmesterek kis 
exportjával Széchenyi István gróf, 
a hid megteremtője Most, a száz­
éves évfordulón as ő nagy emlé­
két hirdeti patinás, büszke hidink:

a Lánchíd 
„A  Lánchíd matematikai 
egyenlet vasáé i“
Az Országos Közművelődési Szö­

vetség — Orsiágos Közművelődési 
Tanáéi kiadásában, Szilágyi Sándor 
szerkesztésében most jelent mag a 
„Százéves Lánchíd“ című munka, 
amely a maga nemében egyedül­
álló tanulmány. A szerző, Vajda 
Pál E, adatokkal, történeti doku­
mentumokkal és műszaki ismere­
teinek gazdag tárházával mondja 
el a Lánchíd százéves regényét. 
Nagyon érdekes a könyv beveze­
tője részében az a részlet, ahol a 
Lánchidról, mint a reformkor szim­
bólumáról emlékszik meg a szerző: 
Síéchenyi Lánchidja nemcsak, mint 
hid, nemcsak, mint építészeti re­
mekmű fontos Magyarország törté­
netében, hanem, mint a magyar re- 
formkorszak maradandó szimbólu­
ma. Öiszekötötte a nyugat társa­
dalmi és politikai eszméit hazánk» 
kai. A haladás kerékkötői a kivált­
ságosak, akiknek minden adó éa 
vám alól mentességük voli, kerék­
kötői voltak a Lánchíd megépítő 
séaek.

Szás esztendővel ezelőtt, 1842 
aagusztui 24-én mégis megtörtént 
a Lánchíd alapkő letétele, A Híd

hatalmas pilléreivel és karcra lán­
caival eleven tiif&kosás a maradí- 
iág eszméje ellen, mert itt minden 
átjárónak — oszfályktiönbség nél­
kül — le kellett adni obuiusait. 
Olyan rést ütött a feudalizmus ha­
talma® és megingathatatlan bástyá­
ján, amelyet idővel még tágítottak. 
A konzervativizmus fel is horkant 
a friss uralom érkostekor és ami- 
ko? megszavazták a hídpénzt, ve­
zérük, gróf Cziráky Antal ország­
bíró ezt a napot „Magyarország 
végső romlásának“ nevezte.

A megkapó bevezetés után a 
könyv végigvezet aton az utón, 
míg Széchenyi álmából, a gyönyő 
rt tervből valóság, törvény lett/;A 
Lánchíd történetének naptárábólfa 
legrégibb adat 1436, Ugyanis Z«ig- 
mond király ebben az évben vette
tervbe azt, hogy Budát és Pesiét 
állandó úttal köti össze. Mátyás ki­
rály 1480 körül a trójai hid min­
tájára mér vány hidat akart építeni 
Buda és Pest között, ez is csak 
terv maradi 1703 bán I. Lipót @sá- 
szár vámszedési jogot ad Buda és 
Pest városának. 1784 ben II. József 
császár is tervbe vette, hogy a két 
várost kőhiddal köti össze.

1841 faiuár havában Síéchenyi 
csúf időben, jégzajlás közepette át­
kelt a Dunán. Már ekkor gondolt



arra, hogy itt állandó hidat kellő* sálta meg. A „hiányt“ sokáig nem 
ne építeni. 1828 bán Sándor Mórié Tett© észre senki, mig egyszer csak 
gróf Angliában egy építendő Lánc- egy suszterinas elkiáltotta magát: 
hidra és költségeire készíttetett tér« „Ni ni, az oroszlánnak nincs nyel 
veket. 1832 februárjában mega’a- ve!“ Természetesen mindenki mu 
kuli a Budapesti Hidegyesülef, 1832 látott a szórakozott művészen, rain- 
augusztusában Indul Széchenyi üt- tíeiiitt kfgunyoiták őt, aki erre szé 
váu és Andrássy György tanul- gyeikében a Lánchídról beugrott a 
mányutra Angliába. 1836 május hé Dunába. Ebből a legendából any 
2 áa a király szentesít! az 1836. évi nyi igaz, hogy Marsaikét tényleg 
XXVI. törvénycikkeit: több érdé- sokan csúfolták az oroszlánok 
kés évszám és adat tarkítja még a ¿hiányzó nyelve miatt, de nem ug- 
Lánchíd történetélek naptárát, mig roll a Dunába. Ét bebizonyította, 
végre 1849 november 20 án meg- hogy mikor az élő oroszlán úgy 
történik a Lánchíd megnyitása Fon- tartja a száját, mint az ő kőorosz* 
tos dátum még 1918 novembere. Ián ja, nem is látszhat a nyelve, 
ugyanis a budapesti Dunab dákon olyan mélyen benn van a szájában, 
ekkor törlik el a hidvámot. A kő- Szóval, az oroszlánoknak igenis 
oroszlánok ismsrt legendájáról uj van nyelvük, csakhogy az alulról 
adatokat mond el a szerző. A Lánc- nem látható, 
hidat 1849 november 20 án délben Szép teljesítmény az „Országos 
12 ómkor nyitották meg, a négy Közművelődési Szövetség“ tői, hogy 
hatalmas kőoroszlán ekkor még a „Közművelődés Könyvei“ soro 
nem állott a Lánchíd bejáratánál, tatában kihozta e nagyon taaulsá* 
Ezt csak 1850 január végen készi- gos és időszerű munkát, amely vi 
tette el Marsaikó János lőcsei szob- Jágos, egyszerű, alaposságra törek 
láss. Az oroszlánokról tudvalévőén vő é§ kecses, mint maga a hid. El­
ánt taríja a legenda, hogy hiányzik vezeti a magyar közönséget e re 
a nyelvűk, még pedig azért, mert mekmivü alkotás megértéséhez,
a feledékeny szobrász azt nem esi- !■■ megbecsüléséhez és megünneplé­

sébe!.


